
L3S6_ SEG - HPE2 – Examen de Mai 2013 – r.  foudi - session 1 -Page 1 sur 7       

 

 

 
Université des Sciences et Technologies de Lille 

FACULTE DES SIENCES ECONOMIQUES ET SOCIALES 

Licence Economie – Gestion -  L3 - S6 – 

 

 
HISTOIRE DE LA PENSEE ECONOMIQUE (HPE2) 

R. FOUDI 

EXAMEN FINAL  MAI 2013 – SESSION 1 - 
DUREE : 2heures 

(-Documents, ordinateur et téléphone portable non autorisés -) 

 
 

L’ensemble du travail est à réaliser dans cette copie agrafée, laquelle 
devra être insérée dans la copie administrative habituelle. Il est demandé de 

 
répondre au  QCM  (30 Questions page 2 à 6) 

Aucune rature n’étant admise, veuillez cocher clairement la (les) réponse(s) choisie(s). Il est rappelé 
que : Plusieurs réponses exactes sont parfois possibles. Chaque réponse fausse est sanctionnée par des 
points négatifs. Le barème sera établi ultérieurement. 

 
répondre à la dernière page (N°7) (sans supplément) à 
l’un des deux sujets au choix ci-dessous sous la forme 
d’une dissertation  
 

Sujet 1 : Quelle a été la contribution de D. Hume à l’édification du 
libéralisme économique ? 
 
Sujet 2 : Pourquoi Marx peut il concevoir des limites à l’accumulation 
capitaliste ? 
 
 
 
 
 

Җ 
 
 

N.B : Cet énoncé constitue en même temps la feuille de réponse, 
Vous devez l’insérer dans la copie qui ne devra pas être utilisée 
Pour ajouter des compléments. 
N’oubliez pas de noter ci-contre votre numéro de table. 

 
Votre N° de place : 
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Les premiers économètres initiateurs de la méthodologie économique sont 3 

Petty  

King  

Davenant  

Kalecki  

 

Aristote fournit une définition de la démonstration scientifique basée sur 4 

Le syllogisme  

La réalité de l’objet  

La perception du sujet  

Les Idées  

 

Le refus de la thèse de l’invention de l’économie politique conduit  5 

Au naturalisme  

A l’objectivité de la connaissance économique  

A la réification  

Au behaviorisme  

 

L’idéologie moderne du progrès technique peut être rapportée à 6 

Condorcet  

Descartes  

Marx  

Weber  

 

L’Essai de Jacob Vanderlint est rédigé en  7 

1688  

1774  

1734  

1817  

Le produit net devient l’objet de la science économique à partir de  1 

La physiocratie X 

Montchrétien  

L’Ecole classique  

Marx  

 1 

La physiocratie  

Montchrétien  

L’Ecole classique  

Marx  

La science de l’interprétation des Textes est appelée 2 

épistémologie  

herméneutique  

dialectique  

sophistique  
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La croissance du produit net en volume dépend chez Vanderlint 8 

De la quantité de monnaie en circulation  

De la productivité du travail  

De la superficie cultivable  

Des échanges extérieurs  

 

L’expression « plenty of money » désigne chez Vanderlint 9 

L’abondance de monnaie en quantité  

Une valeur de la monnaie synonyme de pouvoir d’achat élevé  

Un déficit des échanges extérieurs  

La valeur propre de la monnaie (ou « proper value »)  

 

Le modèle des échanges extérieurs préconisé par Vanderlint est celui 10 

Du libre échange international  

Du protectionnisme colbertiste  

De la conquête impérialiste  

Du marché national autarcique  

 

Le scepticisme de Hume entraîne une conception de la société 11 

En opposition avec les doctrines du droit naturel  

En opposition avec la doctrine de la religion naturelle  

En accord avec le point de vue de Hutcheson  

Comme artifice  

 

« Commerce et industrie » sont pour Hume un « stock de travail » car 12 

Le commerce extérieur accroît le Fond de Travail Disponible  

La productivité du travail national est accrue  

La valeur échangée est mesurée par le travail dépensé  

Ils favorisent la mobilité internationale des travailleurs  

 

D Hume a proposé une analyse économique sur chacun des sujets suivants 13 

La population active disponible  

L’argent  

La rente  

Le profit  
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La variable « v » désigne chez Marx 15 

La rémunération du temps de travail nécessaire à la reproduction de la force de travail  

La plus value  

L’excédent (A’ – A)  

Le salaire  

 

L’équation du produit net s’écrit algébriquement chez Marx (ou est définie par) 16 

M’ - %c  

v + (A’ – A)  

c + v + pl  

c  + pl  

 

Parmi les facteurs ayant contribué à la genèse de la marchandise force de travail on a 17 

Les enclosures  

Le développement de l’artisanat  

La soumission formelle  

La soumission réelle  

 

Un bien économique est une marchandise s’il est produit  18 

Au sein d’un cycle du capital ( soit A – M – M’ - A’)  

En quantité égale à la demande  

En vue d’un profit  

Au sein d’un cycle du capital ( soit A – M – A’)  

 

Le problème de la reproduction élargie signifie chez Marx  19 

Que le procès de production  (M – M’) détermine les équations de reproduction  

Que le capitalisme est un mode de production stable  

La nécessité de la recomposition du capital en parties  

Une croissance de la part de la plus value réinvestie  

 
 

Le taux moyen de profit est chez Marx 20 

Celui du capital social  

Le résultat de la péréquation des taux de profit  

Le résultat de la péréquation des taux de plus value  

La solution du problème de la transformation des valeurs en prix de production  

Marx mesure le taux de profit par 14 

Le rapport de la masse de plus value sur le capital total avancé  

Le rapport de la plus value sur la composition organique du capital + 1  

La différence entre M et M’  

La différence entre A et A’  
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La reproduction élargie du capital suppose à l’équilibre, l’égalité 21 

c1+ v1 = c2 + plv2  

c1 + plc2 = v1 + plv1 + R1  

Des demandes réciproques égales entre sections productives  

Un taux de profit plus élevé dans la section productrice des biens de production  

 
 

La tendance à la baisse du taux moyen de profit a pour contre tendance 22 

La baisse de la natalité  

La hausse du taux d’exploitation de la force de travail  

La hausse de la composition organique du capital  

Le commerce extérieur  

 

La loi de surpopulation (LSP) met en relation les croissances respectives de 23 

 v et (c/v)  

De la demande de travail et du capital social   

Du taux moyen de profit et du capital total avancé  

Des taux de natalité et de mortalité  

 

La (les) thèse(s) classique(s) reconsidérée(s) par la LSP de Marx est (sont) 24 

La loi de la productivité marginale décroissante du travail  

La doctrine du fonds des salaires  

La loi de population de Malthus  

De l’excès d’épargne   

 

Les précurseurs du marginalisme sont 25 

L. Von Mises  

A.A Cournot  

A.J Dupuit  

H. Gossen  

 

Les théories principales d’A.A Cournot dans ses « Recherches.. » (1838) sont 26 

La loi de la demande  

La décroissance de l’utilité marginale et la valeur utilité  

Le surplus du consommateur  

Le problème du change  
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Les auteurs ci-dessous sont rattachés à l’Ecole de Vienne 27 

V. Pareto  

C. Menger  

Böhm-Bawerk  

K. Wicksell  

 
 

La théorie de l’offre de travail a été initiée  par 28 

L. Walras  

W.S Jevons  

F.Y Edgeworth  

H. Von Thünen  

 
 

La Loi de Walras-Say 29 

Permet la réalisation de l’équilibre général  

Montre que l’équilibre général n’est pas réalisé  

Egalise le nombre d’équations et le nombre d’inconnues du système  

Consiste à exclure la demande  

 

Par ses travaux Johannsen peut être considéré comme 30 

Un continuateur d’Alfred Marshall  

Un précurseur de Keynes  

Un théoricien de la relation épargne-Investissement  

Un théoricien de la rente foncière  

 
Fin de la première partie 
◘ 
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Seconde partie :  traiter dans cette page seule le sujet choisi en rappelant son numéro 


